

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr. 13. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tarif la Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:
pe un an . 780 Lei
pe 6 luni . 390 Lei
pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANU

3 Lei ex.

Săntem denunțați

Arad, 10 Febr.

Tara noastră este denunțată în ziarul imperialist Magyararsag din Budapesta, de către un anonim minoritar al nostru pitit la București. Neogoiții noștri vecini au un nou prietaj să ne poarte sâmbetele. În lucrătură cu un articol apărut în ziarul „Lupta asupra reorganizării serviciilor de siguranță și de spionaj internațional, care ar fi preocupând în clipa de față pe cei chemați să vegheze la integritatea teritorială a statului nostru, suntem denunțați, că guvernul nostru a conceput planul unui sistem de spionaj internațional, în scopul de a se contracara eforturile de înarmare ce fac cu o înfrigurare neobișnuită statele foste adversare în războiul trecut. Pentru a se da o mare întindere spionajului român, înarmându-l cu toate mijloacele moderne, duse la perfecțiune de Germania, guvernul nostru a trimis în străinătate pe d. Viatilă Brătianu să obție împrumuturi și, paralel, urmează tratative cu uziaele Wickers, Armstrong, Skoda, Cotez și altele, dorind să asigure din vreme o completă înzestrare a armatei române.

La întârziata ei ipoteză medievală, adâncită în idealogia unor veacuri de mult apuse, țara din vecini se conturează sub cerul continental ca o cetățuie de piraiți. De mintea conducătorilor ac stei țări e streină realitatea. Ei nu pot să conceapă evidența, că Europa cea în sfârșit, durabil fixată pe state cu temelii etnoice integrale, nu va putea să tolereze nici-o încercare de expansiune teritorială a piraiților păcii.

Centra politică angajată, după cum cititorii noștri au luat cunoștință, între primul ministru francez Herriot și între primul ministru german Luther, a dat în vileag întreg angrenajul de pregătiri războinice ale germanilor, iar, aproape concomitent, au fost cunoscute și proporțiile relativ fantastice ale pregătirilor ungare. Și dacă aceste sunt adevărurile, Berlinul și Budapesta zadarnic se alarmează de măsurile de prevedere și prudență, pe cari statele amenințate se văd nevoite a le lua.

Dar se apropie primăvara și ne dăm seama, că noroadele acestui bătrân pribeag celestin, care este răbduriul nostru pământ, a văzut fermentații și sbuciumări ce se succed periodic, încă din veacuri fără număr, în preajma vivifiantului arotimp. Tara românească și poporul ei așteaptă cu seninătate crăparea murgurilor, siguri în suflul nostru, că și această primăvară își va scutura florile în poalele păcii umane, care noi dorim să fie tovarășa de totdeauna a tuturor.

Politice

Fuziunea între partidele dlui Maniu și lorga a fost ratificată, deocamdată, de organizația partidului naționalist din județul Ifov. S'a făcut și o manifestație la clubul partidului național.

Întruniri la București

În zilele din urmă s'au ținut la București o lungă serie de întruniri interesând diferite categorii de cetățeni.

A-țfel, s'a ținut o întrunire a comercianților în care s'a pregătit congresul general și s'a discutat chestiunea impozitelor, a valului comercial și a crizei de numerar.

S'a mai ținut: o întrunire a proprietarilor împotriva vadului comercial, una a chiriasilor pentru vad și o întrunire a celor ce s'au păcăit vânzându și imobilele între anii 1917 până la 1922 și cari cer acum revizuirea vânzărilor.

S'a mai ținut și o întrunire a petroliștilor la Ploești.

NOTE

O expoziție a cărții maghiare ardelenne

Arad, 10 Febr.

Marea casă de editură Lantos din Budapesta a luat hotărârea ca în luna Martie din anul de față să deschidă în palatul ei din Capitala Ungariei o mare expoziție a cărții maghiare ardelenne. În această expoziție publică budapestană va avea prilejul să vadă roadale pe care, de șase ani înoace, le-a dat literaturii maghiare activitatea scriitorilor maghiari rămași în teritoriile alipite la România. Bibliofili se vor găsi în fața unei producții literare neobișnuită pe care evenimentele ultimilor ani n'au făcut decât s'o lecundeză, cu toate părerile contrare ale unor gazetari unguri dela noi.

Pentru că succesul acestei expoziții să fie cât mai desăvârșit, casa de editură Lantos a invitat la deschiderea pe cei mai de frunte scriitori maghiari ardeleni. Poetul Aprily Lajos va citi versuri originale, iar dl Kuncz Aladar va ține o conferință. Faimosa declamație Nora Tessitori va spune versuri de-ale poezilor ardeleni. Nu vor lipsi dela expoziție nici traducerile făcute în ungurește din autorii români.

Gazetele maghiare scriu că această expoziție n'are nici o țință propagandistică, ci urmărește pur și simplu cunoașterea, în cercuri cât mai largi, a producției literare maghiare din România.

Expoziția organizată de casa de editură Lantos va fi o dovadă căi mult, — pentru cei ce vreau să înțelegă — a libertății de care se bucură minoritatea maghiară în țara noastră.

Faptele vor desmînji sigure tânguilele unor ziare minoritare cari scriu despre situația grea a literaturii unguri din Ardeal, ca și când la Budapesta sau alinaea literaturii unguri ar trăi în condiții paradisiace.

Activitatea scriitorilor maghiari din Ardeal și activitatea, fără precedent, a caselor de editură din Ardeal, sunt dovezi grătore despre împrejurările favorabile în cari au muncit scriitorii și editurile maghiare dela noi.

Mulțumiri regale

M. S. Regele, primind cu prilejul operațiunii chirurgicale la care a fost supus, călduroase urări de însănătoșire din toate anghiarile țării, a binevoit a însărcina pe d. președinte al Consiliului de ministri, să exprime înaltele Sale mulțumiri: Inaltului cler, dlor reprezentanți ai Națiunii, autorii cîștilor civile și militare, diferitelor asociațiuni, corporațiuni și comunități, comerțului și industriei, cât și tuturor persoanelor particulare care prin adrese, telegrame și inscrieri în registrele dela Palat, s'au grăbit să-l manifeste simțimintele lor de iubire și devotament.

Legea electorală

Guvernul s'a oprit definitiv la formula ca legea electorală să nu fie votată decât în sesiunea de toamnă. Motivul este că această lege este în funcție de reforma administrativă, iar proiectul de reformă în chestiune neputând trece prin ambele camere înainte de luna Mai, nu va mai rămâne timpul necesar pentru votarea reformei electorale.

FOILETON

VIAȚĂ DE STUDENT

Diure evenimentele cari au constituit viața mea pe timpul când ședeam destul de impacient în băncile prăfoase ale școlii, cele mai importante și cari mi-au lăsat brazde mai adânci în suflet, le am din anul al 16-a fericite mele existente pe globul acesta de humă.

Aceste evenimente, despre care știu sigur, că istoria până acum nu a luat cunoștință, sunt următoarele: 1) Atunci au început să-mi crească mustețele. 2) Atunci am fost mai sărac din tot timpul cât m'am chinuit cu învățătura și 3) Atunci am patinat prima și ultima oară în viață.

La descoperirea că-mi cresc mustețele, mi-s'a unplut inima de bucurie. Eram ne-pus de fericit, când cugetam, că de acum înainte voi avea și eu mustețe, decorul acesta bărbătesc, care te face așa de pretut înaintea Eivelor, față de cari simțeam o deosebită simpatie. De acum înainte — îmi ziceam — nu-mi va spune nimeni „copile” ori „mitite-lule”, nici nu se vor uita la mine așa peste umăr ca până acum. Ci au să devin bărbat om greu în cumpănă, respectat, om cu mustețe, cu barbă, cu păr pe obraz, care se

rade și care are dreptul să zică bărbierului „grijii să nu mă tai”. Și apoi, cum am să gândil pe sub nasul cel pis, pe porumbițele acele de fetite, cu cari aveam obiceiul să mă joc de a sărutatele, când nu mă vedeau iubitele lor mămicuțe, viitoarele soacere.

Nu era zi lăsată de Dumnezeu să nu mă țin în oglindă la drăgulețele mele de mustețioare cel puțin de cinci sute de ori. Le priveam când din față, când din profil; le netezesem, le ridicam cu vârful cătră regiunea nordică a obrazului, le pîndeam la olaltă, le suceam, le răsuceam, le respiram iarăși, apoi dadeam cu peria de haine pe ele, dar cu atențiune și cu multă băgare de seamă să nu să întample vre-o nenorocire să cadă vreunul dintre firele aceste atât de prețuite. Când le știam bine aranjate, îmi luam o poziție gravă, impunătoare, serioasă și deamă, de bărbat. Eram cu atenție să nu vorbesc, să nu-mi mișc buzele și să nu râd, ca nu cumva să suferez fața și decorul din punct de vedere estetic.

Pe stradă, când treceam pe lângă bărbat, mă înălțam, întindeam din grumaz, scoteam

Conferința D-lui Dr. Șt. Chicoș asupra „exportului și stimulării producției”

— Relatări speciale pentru „Tribuna Nouă”. —

București, 8 Februarie.

Sâmbătă 7 Februarie a. r. dl dr. Ștefan Chicoș, Director General în Ministerul Industriei și-a dezvoltat la „Fundațiunea Carol I” conferința sa despre „exportul și stimularea producției” conferința ce face parte din ciclul organizat de Institutul Economic Românesc asupra „problemelor producției”.

Începând expunerea sa dl dr. Chicoș, a arătat că dacă factorii determinanți în politica comercială a epocii care a precedat războiul a fost ocrotirea producției naționale și asigurarea de-bușurilor, fiecare de o importanță aproape egală, și dacă în timpul războiului acești doi factori se eclipsază pentru a face loc singurului element determinant, în fața căruia toată lumea trebuie să se plece, asigurarea victoriei, în epoca care urmează războiului unul din cei doi factori din perioada antibelică, producțiunea națională, ese îndoosbi la suprafață. Problema producției naționale se pune însă de astădată cu o greutate necunoscută poate în nici un stadiu al evoluției economice a omenirii.

Într'o asemenea situațiune eforturile întregii omeniri s'au îndreptat spre căutarea soluțiilor celor mai potrivite, și a mijloacelor de înfăptuire celor mai practice pentru această dominantă problemă și-a găscă deslegarea.

Și anul din a este mijloace și nu dintre cele mai puțin însemnate, a fost găsit în o mai mare libertate a transacțiilor și în special într'o mai mare libertate a exportului. Pentru că stimularea producției să nu rămână un simplu postulat de program, ci să devină o faptă, era nevoie de un stimulent și o mai mare libertate a exportului putea da acest stimulent producției.

Și la unii mai de vreme, la alții ceva mai tâziu, un adevărat curent de libertate ese la lumină în complexul noilor măsuri chemate să reducă la normil o viață economică amțetă încă de consecințele războiului.

Continuând D-sa examinează rând pe rând pentru câteva din ramurile noastre de producție, care a fost situațiunea lor înainte războiului ce prezintă ele azi ca însemnate în economia generală a țării, cari sunt posibilitățile pentru viitor și variațiunile exportului nostru pentru fiecare din aceste ramuri mai de seamă de producțiune, în raport cu proporțiile aceluiași export înainte de război.

Examinând situația agriculturii dl Chicoș, arată că producțiunea grăului este azi de-parte de ceea ce ar trebui în raport cu creșterea noastră ca teritoriu și ca populație.

După socotelile d-sale ar trebui să avem azi o producție de 600.000 vagoane grâu. Cum noi nu am produs în-ă în 1923 decât 270.000 vagoane, suntem într'ua deficit anual de 330.000 vagoane ca producție.

Ca țară exportatoare de grâu România ocupa înainte de război al V-lea loc în lume; azi ea aproape nu contează.

Făcând o comparație cu exportul mediu anual de grâu al țărilor exportatoare de grâu ce ne înconjoară d-sa constată că d-ă altădată România deținea primul loc fiind urmărită de Ungaria, apoi de Bulgaria și în fine de Iugoslavia, azi exportul României este redus cu 95% față de ceea ce era înainte de război.

Ceva mai favorabil este situația pentru porumb. România ocupa înainte de război al VI-lea loc printre țările producătoare din lume. Ea ocupa azi locul al III-lea.

În general vorbind dacă România era înainte de război o țară m-ă, producțiunea sa agricolă era considerabilă. Des-organizarea profundă cauzată de război, a făcut însă ca țara noastră să nu mai poată da în perioada care a urmat aceea ce ar fost normal să dea în raport cu augumentarea ei ca teritoriu și ca populație.

În ceea ce privește exportul vitelor și al fabricatelor de carne d-sa arată că dacă anumite interese de protecție ale consumatorilor interese au determinat aplicarea unor taxe vamale destul de ridicate impuse comerțului și indirect consumatorilor — e de nădăjduit ca asemenea măsuri sunt ceva cu desăvârșire provizorii și că în curând orice piedici vor fi ridicate cu desăvârșire, p-r-mînd tot avântul pe care această ramură de producție națională trebuie să-l aibă.

Vorbind despre industria dl Chicoș, spune că din întreg capitalul de aproape 19 miliarde lei învesit la finele anului 1923, în societățile anonime din toată țara aproape 70% se găsea în societățile industriale.

Valoarea producției industriale a fost în 1923 de 24 și jumătate miliarde hârtie, în timp ce valoarea producției agricole a fost de 71 și jumătate miliarde lei hârtie. Prin raport cu această din urmă cea din urmă reprezenta deci aproape 30%.

Din punctul de vedere al prelucrării și valorificării materialelor prime aflătoare în țară, cât și din punctul de vedere al utilității sociale, cași din aceea al extensiunii pe care a căpătat-o industria alimentară, ocupă primul loc în țara noastră care are încă un caracter agricol foarte pronunțat.

Deși relativ destul de bine reprezentată ea are nevoie de a fi încă foarte mult dezvoltată. Această necesitate reese în modul cel mai evident din însuși faptul că mare parte din produsele agriculturii noastre es încă din țară sub forma de produse brute. Ceea ce trebuie urmărit însă în prima linie, prin o mai bună politică de îndumare a producției, este ca cel puțin actuala capacitate de prelucrare a acestei industrii să fie utilizată.

După ce examinează, pe rând industriile zah-rului, uleiurilor vegetale, spiritului, etc. Dl Chicoș, încheie spunând că producțiunea națională ridicată peste limita satisfacerii propriilor nevoi, utilă altădată, este azi necesară, indispensabilă chiar.

Problema producției este problema cardinală care domină întreaga situațiune după

pieptul afară, mă umflam în pene ca un păun și făceam tot posibilul ca să fie observat și să fie observate și mustețele mele.

Toate erau bune, dar una nu-mi cam venea la socoteală și anume: perisorii aceștia cărora le dădusem numele de mustețe, — cu cea mai mare bunăvoință, — abea atingeau numărul de 15, deoparte 7, iar de cealaltă 8. Ori cât le vedeam de frumoase și oricât mă bucuram de ele, totuși îmi păreau prea puține, pentru a satisface pretențiunea ce mi-o formasem față de aceasta podoabă bărbătească.

În bucuria ce o simțeam din cauza ivirii acestei epoci de tranziție din etatea de copilărie în starea de bărbăție, se mai amestecă încă puțină umbră. Aceasta umbră care întuneacă o parte din soarele fericirii mele, provenea din lipsa totală a materiei cunoscută sub titlul de numerar. Soartea avându-mă tare în drag, — temându-mi să-nătatea — m'ă ferit de a veni în atingere cu aceste obiecte răspânditoare de microbi și morburii.

Ca să mai împart și să mi ușurez să-răcia și lipsa, care pe semne se legese cu mine frate de cruce, m'am întovărit cu trei colegi, tineri de mări speranțe, și egali în ambiție de a nu învăța nimic.

Având unul dintre noi o violină, ne-am făcut rost de niste parole cu cari apoi am

închiriat o cameră, la o femeie nu tocmai tânără. După ce plătim chiria ne o luăm și promițând solemni stăpânii, că vom achita-o și pe cea din luna viitoare, am luat în proprietate camera, nouă noastră domiciliu. Nu pot spune de pre locuința aceasta că a fost prea confortabilă, nici lux prea mult nu se găsea în ea, dar pentru starea noastră financiară era foarte potrivită.

Pe lângă un părete, care, așa cred, fusese cândva și vărui, au fost înșirate două paturi, cari — dacă ar fi dreptate în lume — de mult erau așezate în vre-un muzeu, ca antichități rămase de pe timpul moșului Noe. În apropierea acestora, la distanță de jumătate de pas, era improptită de părete o masă, pe care nu cred să fi ajuns niciodată — de când a fost așezată pe patru picioare — friptură de purcel. Între mobile se mai număia încă un scaun, un cutor, un păhar și o pată mare de cernelă lăsată pe podele de careva dintre antecesorii noștri.

Ca să completăm aranjamentul și să mai dăm puțină estetică camerei, în păretele de lângă cuptor am bătut patru cuie, ajunse în proprietatea noastră din gardul vecinului, care tocmai era în re-ovare. Cuiele aceste, ue altcum, aveam încă și destinația să servească drept cuere pentru bănele cari eventual le vom cumpăra cândva.

Mutați odată, ne-am strâns la o convenire, trei ne așezăm pe paturi, iar al pa-

Correspondențe din străinătate

Correspondențe din județ

Vizita „All-Blacks-ilor“ in Franța

Toulouse, Ianuarie 1923

război. Rezolvirea cu succes a acesteia, va contribui la rezolvirea cu succes și a celei lalte formidabile probleme ce se pune Europei de azi, problema monetară.

Ref-cerea economică și financiară și însăși opera de consolidare a țării noastre sunt strâns legate de rezolvirea problemei producției, care la rândul ei este condiționată — în prima linie s'ar putea spune — de o mai mare libertate a exportului.

Pentru România rezolvirea cu succes a problemei producției ne va asigura progresul viitor al neamului nostru și rolul ce aceasta e chemat să-l aibă în complexul economic mondial. De aceea mobilizarea și utilizarea tuturor factorilor ce trebuie să concure la asigurarea sporului producției, prin punerea la contribuție atât a bogățiilor naturale ale solului și subsolului nostru, cât și a forțurilor fizice și intelectuale nestăruite de nici un fel de bariere, trebuie să formeze cea mai de seamă directivă economică a României întregite. *I. Origorescu.*

Rezultatul alegerilor din Jugoslavia.

Alegerile generale din Jugoslavia, care au avut loc ieri s'au terminat cu deplina victorie a blocului guvernamental.

Lata rezultatul scrutinului pentru 302 mandate din 315 câte există în total în Sclupcină: 162 locuri au fost ocupate de blocul guvernamental și 140 de blocul opoziției. În care intră și partidul țărănist croat al lui Radici.

Rezultatul din treisprezece circumscripții nu este încă cunoscut și probabil, însă, că locurile vor fi împărțite între cele două blocuri; dacă s'ar întâmpla, însă, ca aceste mandate să revină toate opoziției, guvernul ar dispune încă de majoritate suficientă în Sclupcină.

Membrii cabinetului d-lui Pasic s'au ales cu toții afară de ministrul comerțului și de d. Drincovici, ministrul fără portofoliu, care au căzut în Croația. D. Spalatic, ministrul Jugoslaviei la Paris s'au ales.

Rezultatul alegerilor generale din Jugoslavia a merit să întărească ideea de ordine în Statul vecin.

Românii au obținut două mandate.

Lata acum și comunicatul Legației sârbo-croate slovenă din București asupra rezultatului alegerii:

Blocul guvernamental a obținut 162 mandate pe când blocul opoziției a obținut 140 mandate. Radicalii au obținut 141 locuri, grupul Prvitchevici 21, Radici 68, Davidovici 39, Kuroset 19, Spaho 13, federatiștii muntenegreni 3, germanii 5, partidul agrar sârbesc 4, partidul agrar sloven 1, partidul musulman din Serbia meridională 1.

Toți miniștrii actuali au fost realesi, afară de miniștrii Surmin și Drincovici.

D. Spalatic ministrul Jugoslaviei la Paris, a fost reales în Bosnia.

Ședința consiliului superior al armatei

Consiliul superior al armatei a ținut ieri dim. ședință, sub preșd. A. S. R. Principei Carol.

Înainte de deschiderea ședinței, A. S. R. Principele Carol a făcut consiliului o lungă expunere cu privire la călătoria Sa în străinătate.

A. S. R. Principele Carol a vorbit și despre vizitele făcute la fabricile de aeroplan din Anglia, Franța și Italia.

D. general Marjărăscu, ministrul de război, a pus apoi la curent pe A. S. R. cu lucrările de urgență de consiliul superior al armatei.

S'au examinat proiectul de organizare al M. S. M., reorganizarea școlii de război, che tura reorganizării unităților și a cadrelor în armată.

S'au examinat apoi tablourile de înțare pentru toate armele, ce urmează să fie puse Suveranului cu prilejul zilei de 1 Aprilie crt.

trăiea luă acsunul în proprietate și apoi am început să dezbaterem programa după care aveam să trăim în noua noastră viață. Ne-am hotărât numem, că la fiecare zi unul din noi va avea dreptul să știe de acsun, în schimb acesta trebuie să se luge în acest de ordine, să aducă apă și să fiarbă (când va fi ce); iar de s'ar întâmpla să se descheie careva dintre paturi, reactivul — pentru sădarea în ordine a acestuia — înseamnă dreptul, să ceară concursul tuturor.

Fiind înțelegi, ne am așezat la cină. Am pus pe masă pâinea cumpărată, sare și ce-lie pentru cepe luate cu împrumut dela proprietara locușii noastre.

După ce am cinat bine și am beut apă, ne-am așezat în pat, acoperindu-ne cu câte un ceacșcă și hainele desbrăcate.

Într-aseamene: împrumuturi și condițiuni, nu tocmai brillante, ne-am p. trecut viață; o iarnă întregă, mănâncând mai mult răbdări prăjită, ceapă, usturoiu și din când în când câte-o bucată de slănină primită în pachet dela careva dintre f. miile noastre.

Când se întâmpla să căpătăm și ceva peale de acasă, trăiam viața de boer; ferbeam supă, frigeam cartofi și făceam ceai cu lătrele. Ce fericiți eram simțind căldura focului și mirosul bucatelor cari se pregăteau. Cu fetele îmbujorate, cu sufletul vesel, ne învățam prin chilele acunând-ne mustețele, sau cântând atare melodii știute de toți, tinerii și bătrânii și dând tactul

Chișineu

Cine nu-l cunoaște, ar gândi că Chișineul județului Arad e șters de pe hartă, fiindă se pare, că lumea mare nu prea are cunoștință că aici s'ar face oarecari mișcări fie culturale, fie sociale, ori politice.

E o mare greșală la mijloc.

În Chișineu se fac toate cele bune, — d-r vezi d-ia: Cum satana a privit cu ochi răi marea operă a Creatorului, astfel în Chișineu trăiește un duh din o mie și una de noi, carele duce o viață parte fapte de tot ceace este bun și folositor. În inte cu un deceniu și ceva acest duh învățător ajungând să stabilizească ubicașunea în Chiși eu într-o adunare de oameni a ținut o vorbire, în care pe toți intelectuali românii din localitate li face una cu pământul, mi sorând autoritatea lor atât înaintea țării nului, cât și a streinilor. Din acest motiv lupusul a și fost boicotat din partea societății românești din loc. Cu câțiva ani mai în urmă, ajunge în Chișineu actualul protopop. Nu l lasă nici pe acesta nebrăfit, și-l șterge și-l așază într'un unghi, pogrindu-l înaintea parohianilor și a subalternilor lui nemijlociți. Și prinsese opera diabolică, continuând câțiva ani de-a rândul acea șostă satanică, până când protopop a descoperit enigma și tând nodul quordian, l-a arătat pe bărbitor publicului, supunându-l disprețului.

Cu sosirea anului 1919, deodată cu învățuirea idealului românesc, toată lumea ar fi crezut, că acest camelon din era veche își va schimba tactica. Dar de unde Patru învățători români, în 1919, au preluat șoala de stat ungurească, prefacându-o în focar de cultură românească.

Dela această școală și dela acești învăță-

tori au învățat mulți învățători și preoți cum se face activitate extrascolară și cum se pot aprinde lumintele de cultură în toate sufletele român-ști. D-la 1919 încoace, învățătorii cu elevii lor aranjază anual câte 8-10 festivalități școlare, la cari toată lumea de bine participă, afară de învățătorul, căci vezi Doamne, această școală românească nu este confesională, deși corul școlarilor dă răspunsurile liturgice, ținând deci șoala în strânsă legătură cu sfânta biserică. Ei, dar ce să-i faci? Duhul înnegurat tot el a rămas. Dar e și v-teaz! Când s'a înființat banca populă, n'ai avut de unde l lua, iar acum la constituire pentru introducerea luminei electrice, numai el e pasiv.

În politică e mai consecvent. Sprînjitor al bolșevicilor, mare averesant la alegeri, iar când acești ajung la putere, îi înjură din ocoziție, făcându-se naționalist; iar acum tot din ocoziție își instruzionează sateliții, ca să nu salate pe liberalii din Chișineu, ca toate ca el, că d-nu e văzut de ucenicii lui, mijind și căutând în jurul său, saluță pe liberali. Publicul sigur se va întreba, oare Doamne despre cine e vorba. Nu împoartă așa nume, dar să se știe: Este om cu poziție; și este acela, carele n'a voit să mănânce din focana de bureți, până când n'a mîncat nevasta și și copiii, fiindcă îi era frică, că bureții sunt veninoși.

Prin unele comune vor mai fi și alți oameni de învățbire, cari au aduc aici un folos. Chiar acesta a fost motivul, care m'a determinat a te trage pe fiim astfel de fapte nedemne, ca să se ferească știții de ei și să-i lase pe cei muncitori să și continue opera de edificare.

Correspondent

Datoriile ruse și flota Wrangel

În „Journal des Debats“, Auguste Gauthier, ocupându-se de declarațiile făcute de d. Rykow la congresul sovietelor din Caucaz, cum că guvernul sovietic nu poate accepta obligații pentru datoriile contractate de reg mul țarist și ar putea cel mult să se angajeze să despăgubescă în parte pe creditorii francezi, în schimb unor noii împrumuturi franceze scrie:

Față de aceste declarații ale d-lui Rykow nu ajunge numai să nu acordăm sovietelor nici un împrumut nou, trebuie să refuzăm să-i restituim flota Wrangel din Bizerta. Această flotă ne-a fost restituită de generalul Wrangel ca gaj pentru chelniele asunute de noi pentru aprovizionarea și întreținerea armatei sale. D. Poincare a recunoscut în principiu că ea este proprietatea statului

rus. Dar în 20 Iunie 1923, răspunzând la o cerere imperioasă a d-lui Cicerin, el a declarat „că rezervă în mod formal Franței un drept de retențiune asupra bunurilor de războiului său rus, și că va exercita acest drept, la nevoie, chiar dacă statul rus fără a tăgădui obligațiile sale, s'ar arăta încă incapabil de a le împlini“.

„Or, prin gura d-lui Rykow, șful guvernului sovietic, statul rus a negat acum obligațiile sale față de Franța. Guvernul francez este deci în drept să-și însușească imediat flota Wrangel și ș'o trateze ca proprietate sa. În consecință, cerem ca să se dea ordin fără întârziere ca vasele inutilizabile ale acestor flote să fie distruse și vândute ca materiale, iar celelalte să fie în a trebuință de noi“.

Ședința societății numismatice

Comunicările d-lor Moisil, Ploșor Dr. Severeanu

Societatea numismatică a ținut Duminică dim. ședință în palatul Camerei de Comerț din Capitală sub preșd. d-lui M. Săulescu, fost ministru, asistat de d. Moisil, secretarul societății.

A luat parte la ședință un mare număr de numismați.

D. Moisil face cunoscut că regele a primit prezenta de onoare a societății.

Aduce deosemena la cunoștință că d. Victor Pop a dăruit suma de 20 m. lei pentru crearea unui fond inalienabil de c. t. a. și d. Pinkas 200 de medali pentru societății.

D. C. Ploșor face o comunicare cu privire la niște descoperiri monetare în Ottenia.

În două morminte s'au găsit — pe lângă schelete — câte o apsală de argint

care reprezintă moneda ce se întrebuinta înainte de apariția monetei propriu zise. Aceste monete spirale sunt din vrcaul al 5-lea înainte de Christos. Într'alt mormânt s'a găsit, pe lângă obiecte de podobă, o monedă de argint de pe vremea lui Mircea cel Bătrân.

D. dr. Severeanu prezintă o foarte interesantă monedă inedită din colecția de pe vremea împăratului Comod. Această curioasă monedă are pe revers figura Afroditei și a lui Priap.

D. Victor Anastasiu prezintă mai multe medalii în legătură cu războiul mondial bătute în Franța și alte țări. P-opune a se bate și la noi medalii în amintirea marilor noștri comandanți din războiul de întregire al neamului cât și pentru omenii noștri de știință ca d-nii dr. Marinescu și Babeș.

cu degetul ori bătând cu p. lorul în padiment cum e obiceiul muzicanților. Era mai mare dragul să ne vezi așa veseli, tineri și cu gândurile unite.

Cu aceste ocoziuni, venea între noi și baba, pe care o împărțeam din tot ce avem; iar ea în schimb, ne povestea viața ei, decând era tineră și frumoasă. Și apoi, ca să fe veselie deplină, careva dintre noi, care nu și putea stăpâni temperamentul, își punea mâinile pe solduri și înc. pea să împl. tească piciorarele în ritmul unui descăntec ce și l spunea singur, tropotind și rotind pe padimentul dărăpănat de lurginea și vecinătățile timpului. Când se obosea, se lăsa pe pat, ca apoi laolaltă să începem din nou la cântări.

Ce bine era în zilele aceste de veselie; dar asemenea zile erau cam puține în viața noastră acrită de sărăcie.

Într-o zi, unul din noi, în ceva joc de noroc — la care de altcun. ne pricepeam mai bine ca la logariti — a câștigat ceva pu. le. La amez ni le a pus pe masă, zicându-ne, pe acestea azi ne facem o cină splendidă.

Luând sfacerea la dezbateri, am decis unanim, ca să ne pregătim o mămligă cu lapte, de să-i meargă veste și povește. Așa am și făcut. Pe o parte din bani am cumpărat lemne de foc, pe cealaltă făină de porumb, iar restul l-am deștinat pentru lapte. Suma aceasta am predat-o celui mai

tinăr dintre noi, căruia colegii — pentru talentul cu care știa goli atelele — îi dădură numele de Cucuruba. Acesta se angajă bucuroso la îndeplinirea acestei îndatoriri și ne asigură, că peste o oră, sau cel mult două, ne va aduce atata lapte, de nu vom avea unde să-l punem. Ceru dela baba o cantă împrumut, luă palaria, puse drumul sub picioare și apoi disp. ru.

De cătră în seară, cam pe când se duceau gănele la culcare, noi ne apur. arăm de pregătutul cinei. Unul făcu foc, eu am cerut făina, iar al treilea aduce apă cu singur oală ce o aveam și o puse pe cuptor. Când apa a început să clocotească, cel care se credea mai iscusit în făcutul mămligei, luă făina la sine și se puse la lucru. Să vedeți măi copii — ne zise ce mămligă vă fac; așa n'ai mîncat de când stricați aerul pe pământ și nu veți mânca nici să trăiți încă 400 de ani peste timpul cât a v. jut bătrânul Metusalim. Mai tare cu lauda vere — îi zise celalalt coleg — mai bine grijeste să nu afumi mămligă, că de s'a tam la această, să ști că măne schiop mergi în vizită la coconița Aurelia.

Mai bu vorbe, mai cu glume, se termină mămligă, pe care apoi o puserăm pe masă cu toată dragostea și cineștea de care eram capabili toți trei laolaltă și fiecare în parte, iar ea cunoscutului și importantă și rolul ce-l ocupă în viața noastră studențească, se împărtășie și se întine pe masă în forma cea

Măestrul sportului cu mingea ovală, după ce au bătut toate h. inele de rugby din Engliera, au vizitat Franța, bătând două selecțiuni franceze cu o majoritate ezazantă de puncte. Renomita echipă de rugby din Neo-Zelanda, — numită „All-Black Team“, în urma „dress“-ului lor „curt negru“, — astfel a devenit șampioana lumii de rugby, căci în decursul turneului, începnd la 13 Septembrie 1924 în Engliera și încheiat la 18 Ianuarie 1925 în Franța, n'a fost bătută nici-o dată! În Europa au jucat total 30 de meciuri, din cari două în Franța, — mar. când 721 de puncte și primind 112. Ca să ne dăm perfect seamă de uriașa lor putere sportivă, publicăm aici rezultatele meciurilor, — și din moment ce le-au câștigat pe toate, vom menționa numai diferența de puncte:

1. Devon	11—0.
2. Cornwall	29—0.
3. Somerset	6—0.
4. Gloucester	6—0.
5. Swansea	30—3.
6. Newport	13—10.
7. Leicester	27—0.
8. North-Midlands	40—3.
9. Cheshire	18—5.
10. Durham	43—7.
11. Yorkshire	42—4.
12. Lancashire	23—0.
13. Cumberland	41—0.
14. Irlanda	6—0.
15. Ulster	28—6.
16. Northumberland	27—4.
17. Univ. Cambridge	5—3.
18. London	31—6.
19. Univ. Oxford	33—15.
20. Cardiff	16—8.
21. Wales	19—0.
22. Lan. lly	8—3.
23. East Midlands	31—7.
24. Warwickshire	20—0.
25. Comb. d-Services	25—3.
26. Hampshire	22—0.
27. London (2-a select)	28—3.
28. Aleasa Englierei	17—11.
29. Selecție franceză	37—8.
30. Aleasa Franței	30—6.

Precum prevedeam adversarii cei mai redutabili ai neo-zelandezilor erau universitarii din Cambridge, iar cei mai slabi erau sportivi din provincia Cumberland. Francezii au făcut ce-au putut și scorul lor este destul de onorabil pe lângă rezultatele obținute de vecinii insulari. La urmă toată lumea trebuie să recunoască că șansele de câștig moral, pe lângă o echipă atât de perfectă și se estă, erau foarte reduse. În Neo-Zelanda sportul de football rugby se practică deja de 20 de ani, deci o selecționare de jucători buni nu e un lucru prea dificil, dat fiind că acolo mai toate echipele sunt la același nivel ca și aici echipele naționale. Pe urmă acești 28 jucători veniți din Antipozii de 6 luni joacă împreună și obișnuința face foarte mult! Pentru a documenta că aces i bă ț i au fost aleși „pe sprânceana“, e destul să amintim că cel mai „siab“ dintre ei are 70 kg. iar cel mai „puternic“ cântărește 97 kg.

Capitanul echipei: Porter, și în același timp „winger“-ul „team“-ului, are 24 ani și 81 kg. Joacă de 6 ani. Cel mai tânăr dintre toți: C. O. George Nepia, calificat de cel mai b. n. arier din lume, are 19 ani și 83 kg. Jucătorul Cyril Brownlie, cel mai puternic dintre av. nti, are 27 ani și 97 kg. Pe urmă înaintași Irvine, Donald, Masters și White, o. eum și ceil. li titani: Cooke, Svenson, Lucas, Steel, Nicholls și Mill sunt la fel jucători foarte buni și iuți ca fulgerul, cari cu mândrie poartă pe piept faimoasa lor emblemă: „NZ“ deasupra unei foi de ferigă în argint.

Echipa „All Blacks“-ilor, pentru întâia oară a întâlnit o selecție franceză la Paris, în stadioul Colombes, în ziua de 11 Iulie 1925. Înaintea unui public de 40.000 oameni, neo-zelandezii au învins cu 37 puncte contra 8. Ba scorul ar fi putut deveni și mai sever în de-lavorul francezilor, dacă aceștia din urmă n'au opus o rezistență misterie însemnată. În urma acestui match, echipa aleasă a Franței care era să joace cu „centru zelandezii la Toulouse, cu o săptămână în urmă, era într'o poziție de incertitudine, pe m. m. d. se de un „dezastru“, precum se ră. renumitul reporter sportiv F. H. HOWARD gr. din Londra.

Matchul între Franța și Neo-Zelanda s'a ținut în ziua de 18 Ianuarie 1925, în Toulouse, pe stadiul de lângă Pont-ne-de-meaux. Asistând la acest match, în t. entia rășia dlui Ionel Cocișca, cunoscutul sportman al Tennis-Clubului din București, calificat pentru echipa națională română de rugby, am putut să mă conving de enoșenaj. puier a celorl. cincisprezece „boys“ de bă. echipa „curat neagră“.

Înaintea matchului, cași totdauna, neo-zelandezii s'au produs cu „invoacia“, imitând un dans de război „maori“, foarte original și curios, ce a fost frenet aplaudit. Matchul condus de un arb. englez, maior Wilkins, începe cu atac francez. În general francezii, timp de 40 min. au dominat pe adversarii lor, jurând mere pe teren contrar, — în lipsă de eficacitate însă nu ajung să marcheze. Dar neozel. dezi se pun în acțiune, înaintași lor i pleacări splendide, — placaj peate plac „pass“-uri frumoase, și mi-temps-ul se încheiază cu 17-0 în favoarea Neo-Zelandei. În rep. francezii atacă din nou, și în primele de marchează 2 ese-uri prin Cassayet și Ribere. Superioritatea franceză conștit. Piteu și du-Manoir lucrează ca niște lei, scorul se menține la 17-6. Publicul en. Am. ziasmat începe să sperze într'un rezultat mai „onorabil“, căci până la finea matchului nu mai era decât abea 20 de minute. „Blacks“ îi însă reiau ofensiva și învin învin chează un eseu. Francezii se retrag în poștea fenzivă, dar degeaba, căci în ultima fază a jocului, faimosul Nichols pr. n 2 eseu în transformate pune la punct rezultatul în pe 30-6. Franța deci a fost bătută, deși a obț. zistat din toate puterile, realizând o opoziție crâncenă, ce-și făcea cinste.

Matchul din Toulouse a atras un public de 36.000 spectatori, realizând un ven. d. brut de 320.000 franci, ceace face în b. șesare trei milioane și jumătate. Un soare cald în primăvara a favoritizat mult această exhibi. sportivă, și toată lumea a pară- it ter. școl. cu cele mai placute impresii. În altă z. neo-zelandezii a parăsit Franța, mergând la Londra, de unde vor pleca la Canada pentru a continua seria victoriilor obținute pe pământul European.

Un zbor deasupra munților Himalaya

CALCUTTA, 3. — Aviatorul eng. Allan Cobh m. care își propusese să zboar deasupra Everestului, s'a reintors la Dj. jeel ng. după un zbor de 3 ore deasupra H. m. laye. Cobham, care a zburat în înălțime de 5100 metri, declară că a avut o vedere splendidă asupra întregului masiv al munților Everest. El a putut lua multe fotografii.

Cobham afirmă că, cu un aeroplan de acelaș tip ca cel întrebuintat de el, însă un motor de 400 cai, va putea să zboare deșur de ușor deasupra vârfului muntelui Everest, care până acum a rămas ne. invins.

o poighiță subțire și lucitoare. semu litera aceasta începe să se răcească. Ce să facă să mai așteptăm ori ba. Ne-am decis să stăm un pătrar de oră și apoi dacă nu nici atunci cu laptele, nu avem ce face, în buie să ne acucim să-i facem capătul și Ex goali; nu putem aștepta până să răcește totul că atunci nu-i de treabă.

Timput difpt a trecut, dar cel aștept. nici vorbă să seosească. Să nu l fi întâmpl. pe drum ce l-am dorit, că eu sigurantă mult nu l-am fi văzut pe lub-tul nostru curcubău.

Conform hotărârii luate, am mai aștept. cincisprezece minute, apoi văzând că s. ranta de a ne induci în seara aceasta o mămligă cu lapte e zadarnică, luărăm și o tăierăm în patru. Fiecare ne-am luat bucată și, mai necăjiți decât cu voie bun. l făcărăm capătul destul de neabătore.

— Apoi fraților — zise unul dintre — cina aceasta nu a prea succes; altm. — am perat și altcum s'a întâmplat. Precum vede ne a blăstămat cel dela care, am gă. gat banii, de acia ne-a mers așa de prost. astăzi; dar lu sfârșit și așa e bine, vorb. e că suntem sătul, laptele va fi bun cu e năsih lanu. 21 f. Part. Diec.

(Va urma).

Inființarea școlii normale de băieți în Arad

S'a sfârșit povestea pavilioanelor parcului de aviație dela Gai

Arad, 10 Februarie.

O mare parte a publicului aradan cunoaște zecile de informații contradictorii asupra pavilioanelor parcului de aviație dela Gai. În primăvara anului trecut o inființare a ziarului bucurestean anunța președintele că aceste pavilioane au fost predate Ministerului de comunicații, cari le va amenaja pentru locuințele funcționarilor CFR. Apoi s'a dat o altă versiune și anume că în acele pavilioane — aparținătoare Ministerului de Război — își va lua reședința batalionul de grăniceri Arad.

Singurul ziarul nostru a precizat faptul spunând că pavilioanele aparțin încă Ministerului de Război, însă mulțumită unor informații repetate din partea dlui I. Georgescu prefectul județului, se speră că ele să fie predate Ministerului de Culte pentru a fi amenajate în scopul instalării școlii normale de băieți.

Informația noastră s'a confirmat, căci direcția școlii — inființată încă de anul trecut — a primit din partea Ministerului de Instrucție și Culte adresa nr. 14772 din 5 Februarie 1925 cu următorul conținut:

„Domnule Director,
Am onoarea a vă face cunoscut că acest Minister a vărsat Ministerului de Război suma de un milion lei, costul pavilioanelor dela Gai în care armează să se instaleze școala normală de băieți din acel oraș; prin urmare asupra pavilioanelor din acel oraș nu poate să existe nici o neînțelegere și nici o discuție. Ele sunt proprietatea acestui Minister și trebuie amenajate în scopul arătat mai sus“.

Cu alte cuvinte această școală normală surghinuită într'un local impropriu, își va avea — începând dela anul viitor — un local al ei și încă dintre cele mai igienice. În acest scop, suntem informați, că a sosit în localitate d. Stănescu inginer arhitect al Ministerului Instrucției, care va lua urgencele dispozițiuni ca amenajarea pavilioanelor să înceapă imediat ce se va imprimăvara.

Clocnirea de lângă T. Mureș

Duminecă dimineața pe la ora 5,25 trenul de marfă No. 4803, la intrarea în stația Rastosnița de pe linia T. Mureș—Mădălașu, s'a ciocnit violent cu trenul de marfă 4518 pe linia III-a.

Ambele locomotive au fost sfărâmate, de asemenea vagoanele de bagaj ale celor două trenuri și un vagon a deraiat cu patru roți.

Mecanicul Bachman Francisc s'a ales cu picioarele tăiate, iar frânarul Russ Miron cu bratul stâng rupt.

Cei doi răniți au fost trimiși spitalului din T. Mureș.

S'a deschis o anchetă și s'au luat măsurile pentru restabilirea circulației.

Terente va fi dus la Brăila

Suntem informați că Terente a fost arestat în portul Rotterdam de unde voia să se imbarce pe un vapor pentru a trece în America.

Banditul a fost imbarcat pe un cargobot român care-l va aduce la Constanța.

Autoritățile din Brăila vor conduce pe Terente în Bălți pentru a le arăta ascunzătorile sale.

Crimele comitașilor bulgari

CONSTANȚA, 9. — În Bulgaria, în localitatea Enibazar, o numeroasă bandă de comitași, a atacat satul și a omorât patru persoane. Femeile acestora au fost siluite de bandiți.

Mai multe victime din sat au fost prădute.

Bandiții s'au retras spre ziua ducând cu ei căruțe încărcate cu mărfuri și lucruri furate din sat.

Potere au pornit în urma lor.

Polonia și restituirea flotei Wranghel

Varșovia, 7. (Rador). — Ziarul „Messager Polonais“ se ocupă într'un articol de fond de chestiunea retrocederii flotei lui Wranghel către Soviete și de emoția pe care a produs acest proiect în România, Estonia și Polonia. Ziarul s'ajunge la concluzia că flota lui Wranghel nu poate intra în Marea Neagră fără să deplaseze echilibrul forțelor maritime ale statelor riverene.

Situația este aceeași și în ce privește Marea Baltică. Dacă flota, scrie ziarul, nu este destinată pentru Marea-Aibă sau Oceanul Glacial, ea trebuie să rămâie acolo unde se află. Retrocederea flotei Rusiei este o chestiune de ordin internațional și nu poate fi tranșată de către unul din guvernele aliate fără consultarea celorlalte guverne interesate în această chestiune.

În această privință Polonia este de acord cu părerea comisiei pentru sfacerile externe din Camera franceză.

Reforma diplomației ungare

Berlin, 17. — În discursul politic rostit în fața intrării naționale, ministrul de externe al Ungariei desemnează drept principal al politicii externe ungare, dezvoltarea țărâmului economic; anunță mai departe reforma fundamentală a reprezentanților diplomației, spre a nivela calea pentru persoanele destoinice în diplomație.

Aviz

Aflăm că dl. Romul Capra a deschis birou advocațional în comuna Păncota, j-d. Arad.

„Revista Ideilor“

A sosit la Arad numărul 3 al „Revistei Ideilor“ care apare la București sub direcția dlui A. A. Luca.

O recomandăm cu căldură cetitorilor noștri.

„Educația“

A apărut: „Educația“ (Nrul 1) aduce bucăți semnate de: Gh. Belu Paladi Isabela Sadoveanu, P. Constantinescu, Maria Vlădescu etc.

Caravana Apusului.

Expediție americană în Orego. O caravană pleacă spre apus, ca să-și afle o patrie nouă. La râul Platte certându-se conducătorii o parte pleacă într'o direcție, cealaltă într'alta. Ațâcați de indienii după trecerea râului ajung numai cu greu în provincia Oregon, unde comandantul Willie după multe certe la de soție pe Millie, pe care o iubea în taină și trăese ferieții. Va rula în Apollo la 8, 9, 10 și 11 Februarie. Reprezentațiile se încep la orele 4 jum., 6, 7 jum. și 9.

Începând de Duminecă se rulează un film frumos al cinema „Urania“ Micul căpitan de aur. În rolul principal Baby Peggy copilul-minune american. Reprezentațiile se încep la orele 3, 4 jum., 6, 7 jum. și la 9. X Același film rulează cu începere de Luni și la cinema „Lux“. Reprezentațiile se încep de Luni și la cinema „Lux“ la orele 5 m., și la „Urania la 7 jum. și 9. Filmului acesta rulează până Miercuri inclusiv.

Artistice -- Culturale

Programa echipei „Corfescu“ prin județ

Soții Corfescu își urmează cu stăruință și însuflețire propaganda ce-au întreprins în județul nostru, lăsând pretutindeni pe unde trec cele mai esceleente rezultate artistice și morale.

Turneul va continua în următoarele localități:

Miercuri, 11 Februarie	— Macea
Joi, 12	— Săni-Martin
Vineri, 13	— Iratoșul-mic
Sâmbătă, 14	— Pănatul nou
Duminecă, 15	— Micula
Marti, 17	— Zimandul nou (aici vine și F. Kertul și Zimandul mic)

Serata de dans a principesei Leila Bederkhan

În 12 Februarie va avea loc în Pașitul Cultural serata de dans a principesei Leila Bederkhan, fiica ultimului împărat al Kurdistanului, care așază într'un mod deosebit curiozitatea publicului aradan.

Presa italiană despre Athanasiu

„Il Teatro Illustrato“ din Milano scria despre Athanasiu, în Noemvrie 1913 următoarele:

„E un nou nume, un nume care se afirmă puternic în arta lirică.“

Jean Athanasiu e f-ricitul posesor al celei mai frumoase voci de bariton ce există în artă; voce robustă extnsă, limpede... El, român de origine și-a făcut studiile muzicale la Milano.

D-mnă de mențione e deasemenea recenta stațiune dela „Vittorio Emanuele“ din Torino unde în „Aida“, Athanasiu a deputat un succes deosebit de enorm“.

Ziarul „Il Grillo“ scrie:

„În cariera sa artistică începută doar de doi ani a avut succese măgulitoare în Pagliacci și Cavaleria Rusticana, operele lui favorite, și a meritat triumfuri sincere atât în Italia cât și în străinătate etc. etc.“

SPORT

Știri din streinătate

— Dela corespondentul nostru. —

— În ziua de 18 Ianuarie s'a jucat un match interesant de football-associatie în Lille, între echipa s'raînlor aflatori în Franța și Selecția B a Franței. Matchul s'a terminat cu victoria selecției franceze bătând pe streini cu 1:0. E de notat că cel mai bun bec pe teren a fost jucătorul Remy, dela clubul „Red Star-Paris“, care, înainte de a merge în Franța, a jucat mult timp la clubul ATE din Arad.

— În aceeași zi, Selecția-A a Franței a jucat la Cete contra Africe-de-Nord măn-când bătaie dela algerieni cu 2:1.

— Duminecă în 18 Ianuarie a plecat misiunea militară franceză din Paris, pentru a face 16000 km, cu avionul până la lacul Tchad, în inima Africei Centrale, și retur pe lângă coasta Mării Mediterane și a Oceanului Atlantic Intăil avion, numit „Roland Garros“, cu 4 motoare Hispano-Suiza de 180 HP. fiecare, este pilotat de renumiții Pelletier, D'Oisy și Besin, cari au făcut nu de mult, raidul Paris-Tokio. Pe bord se

mai aflau colonelul Goy și un cinematografist. Al doilea avion, numit „Jean Casale“, de aceeași construcție motorică, este pilotat de locot. colonelul Vuillemin, binecunoscut la București, și de cap. Dagneaux. Itinerarul trece prin Spania—Maroc—Senegal—Niger—Congo și Tchad. Se crede, că în condiții normale, expediția se va reintoarce pe la finea lui Martie.

— Famosul șampion de box, Jack Dempsey, care a bătut în knock-out pe șampionul francez G. Carpentier va renunța la box după serbarea cununiei lui cu Miss Estelle Taylor artistă de cinematograf. Se crede însă, că înainte de această dată, totuș se va decide la aranjarea unui match de adio, mai ales că este solicitat în această direcție de toată presa sportivă americană. Ziarele comentează cu mult haz posibilitatea când Dempsey ar fi bătut în acest match de adio! Căci, vorba aia... „l'eternelle féminin“... nu i-ar plăcea nici grațioasei Miss Estelle ca viitorul ei sot să fie clasat inferior în reperițiune, istetime și mai ales... în mușchi! E. Ș.

INFORMAȚIUNI

Di inspector gen. adm. Butoi

A sosit în localitate în obicinuită inspecție administrativă.

Noile construcțiuni școlare din Arad

Am arătat alaltieri că d. inspector general administrativ I. I. Georgescu, prefect al județului Arad, a obținut sprijinul Ministerului de Instrucție pentru construirea unui nou internat la Arad, care să adăpostească pe elevii școlii secundare do- zănițiați în județ cari vin și pleacă zilnic în școala trenul.

Pe de altă parte d. prefect al județului a obținut posibilitatea de a începe imediat lucrările de transformare a pavilioanelor fostei aviații spre a servi unei școli normale cu săli de cursuri, locuință, pentru director, laboratoare și toate cele necesare.

În vederea acestor două lucrări a sosit în Arad, d. arhitect șef Stănescu, dela Casa școlilor, care, însoțit de d. prefect Georgescu, a vizitat pavilioanele fostei aviații, luând toate dispozițiile necesare pentru începerea lucrărilor. Au vizitat apoi terenul pe care se va construi internatul și ștăre se află pe malul Mureșului, lângă terenul de sport, în apropierea liceului. D. arhitect Stănescu a luat schița terenului spre a-i servi la efectuarea planului internatului, a cărui construcție va fi cât se poate de încăpătoare și înzestrată cu toate cerințele moderne.

Ofițerii garnizoanei Arad

Cu onoare invitat pe ofițerii de rezervă din Arad a participa la serata dansantă ce va avea loc la 14 Februarie 1925 în sala hotelului Central. Începutul la ora 22.

Conferințele „Astrei“

Despărțământul Arad

În afară de ciclul de conferințe dela Pașitul Cultural se vor ține, tot în cadrele „Astrei“ o serie de conferințe în sala Primăriei orașului. Conferințarii vor fi editivi dintre membrii „Asociațiunii Profesorilor Secundari“ secția Arad; iar subiectele vor fi din diferite domenii ale științei și ale literaturii. Aceste conferințe se vor ține în fiecare Joi dela ora 6—7. În ziua de Joi 12 Februarie d. prof. I. Dumitru dela liceul „Moise Nicoară“ va vorbi despre „Principiile Teoriei lui Einstein“. Exponerea va fi cât se poate de populară fără formale matematice.

Întrearea este grațuită.

Publicul românesc poate afla astfel într'o oră principiile noiel mecanice relativiste care a turburat atâtă lume în ultimii ani.

Festivalul „Orotirii orfanilor de război“

În urma știrilor apărute în ziarile din localitate referitor la Festivalul „Orotirii orfanilor de război“ ce urma să aibe loc la 19 Ianuarie a. c. și pentru a se coregea acele știri, se anunță publicul aradan că amânarea s'a făcut din cauze de forță majoră dl Director Henry Marcu a sosit în localitate dovodind că totalul biletelor vândute sunt în valoare de 11.000 lei, festivalul fiindu-se pentru data de 10—21 Februarie, când se va da la Pașitul Cultural, cu concursul celebrului Bariton Jean Athanasiu. Biletele vândute pentru seara de 19 Ianuarie a. c. sunt valabile pentru seara de 21 Februarie, iar cine nu vrea să aibă parte la concert, poate primi dela Librăria Diecesană valoarea biletelui.

Un „cerc cultural italian“ în localitate

Ieri a fost în Arad dl Cavalli, secretarul Consulatului Italian din Timișoara, pentru a înființa în orașul nostru un „cerc cultural italian“. S'au făcut pașii necesari la autoritățile locale pentru aprobarea înființării „cer-cului“ al cărui sediu va fi probabil la „Crucea Albă“.

Universitatea Populară „Iosif Vulcan“

Conferința despre literatura franceză contemporană a dlui profesor JEAN DECAMP membru al misiunii universitare franceză în România se va ține la 12 Februarie (Joi) seara la orele 19 (7) în amfiteatrul săle de fizică al școlii medii de stat „Iosif Vulcan“.

Întrearea prin poarta principală. Direcțiunea.

Grecia și chestiunea patriarhatului

Atena, 9. — Agenția grecească desminte zvonurile cumcă guvernul grec ar fi rugat Vaticanul să intervină în chestia patriarhatului. Agenția desminte deasemenea știrile despre formarea de batalioane de voluntari.

Contingentul 1923 care a fost reținut sub arme va fi eliberat în cursul acestei săptămâni.

Prinderea unui dezertor

A fost arestat pompierul voluntar Bodrojan Mihai urmărit de mult timp pentru dezertare dela corpul său precum și pentru distrugerea efectelor cu care a fost echipat.

Dela jandarmerie

Furturi

În ziua de 9 Februarie 1925, indivizi necunoscuți au furat din camera lui Zopota Simion din comuna Răpsig mai multă carne în valoare de 1000 lei.

În seara zilei de 8 Februarie 1925, indivizi necunoscuți au furat prin efracție din casa locuitorilor Marginea Gheorghe din comuna Pecica Română mai multe obiecte casnice în valoare 1500 lei.

Nonorocire

În ziua de 8 Februarie a. c. copilul locuitorului Căpuș Alexandru din comuna Pecog, cu numele de Matei, în etate de 8 ani voind a scoate apă din fântână a căzut și s'a înecat.

Incediu

În ziua de 8 Februarie 1925, a incendiat casa locuitorului Precuț Moise din comuna Cil, cauzându-i pagube de 60 mii lei.

Problema pâinii în Franța

Paris, 7. (Rador). — Camera a votat cu 322 de voturi contra 225 ordinea de zi exprimând încrederea guvernului privitor la măsurile suscentibile de a opri urcarea prețului pâinii, invitând guvernul să propună o lege care să conțină următoarele puncte: 1) Declararea esențiatilor de grâu; 2) Campărarea directă de către stat a cantităților de grâu indigene și formarea unei stoc de grâu din străinătate; 3) Inființarea unui oficiu național al grăului.

D. Herriot a declarat că guvernul va cere Camerei să voteze imediat un proiect de lege în acest sens.

Camera a adoptat apoi cu 332 contra 223 de voturi proiectul de lege care tinde să faciliteze aprovizionarea populației civile cu cereale și făină.

Economice.

Exportul de cereale și petrol prin Constanta și Sulina

Din cauza eventualității înghețului Dunării, numeroși exportatori de cereale și a mutat centrul activității lor în portul Constanta. Deasemeni și Sulina a căpătat în cursul acestei ierni, o oarecare dezvoltare. Intrucât cantități mari de cereale, din Basarabia, în special, au fost aci depozitate și apoi încărcate în vagoane și expediate spre porturile Oceanului.

Recent cargoborul „Dobrogea“, al S. M. R., a fost complet încărcat la Sulina cu cereale, pe cari le va descărca la Bordeaux și în alte porturi din Occident.

Pe linia Bazargic—Medgidia așteaptă a fi dirijate spre Constanta un număr de 540 de vagoane încărcate cu porumb și destinate exportului.

Organele C. F. R. au luat toate măsurile ca transportul acestor vagoane să se efectueze cât mai repede și în cât mai bune condițiuni.

Confederația economică a statelor dunărene

Ziarul „Ești Kurier“ din Budapesta publică o convorbire cu fostul secretar de stat Hantos, care susține, că chestiunea confederației economice a statelor sucesoare se apropie de realizare. Ideea conferinței este luată în scris la Paris și Londra.

Hantos este convins despre posibilitatea comunității traficului și a vamelor între statele sucesoare. Dă a elaborat proiecte în această privință cari au fost comunicate factorilor competenți din Europa centrală.

Restituirea depozitelor aflate în Ungaria

Direcțiunea despăgubirilor de războiu și tratatelor de pace din ministerul de finanțe aduce la cunoștință publică următoarele:

Supuși români de origine sau deveniți — în urma tratatelor de pace dela St. Germain și Trianon — persoanele juridice persoanele morale publice, societățile comerciale sau alte organizații analoge cari au domiciliul obișnuit pe teritoriul Ungariei, sediilele hidraulice, autoritățile de Stat, municipiile, orașele și comunei al căror teritoriu a fost transferat României, au dreptul să ceară restituirea din Ungaria și aducerea lor în România a depozitelor ce le aparțin, consistând în depozite închise, deschise, safe-depot, dacă acestea depozite conțin hârtii de valoare, titluri, livrete de participare, părți beneficiare, polițe de asigurare, orice alte documente, monete, metaliuri prețioase transformate în monedă sau nu, lucruri sau nu, pietre prețioase, obiecte de artă, inditerent dacă aceste depozite sunt actualment păstrate la au oritățile ungare de orice fel, casierii de stat, notari publici, instituții de credit sau banchieri.

În această categorie intră și depozitele de moșteniri, de națiuni, burse, fundații, dacă valorile respective revin Statului român sau supușilor săi în virtutea art. 249 din tratatul dela Trianon, precum și garanțiile militare, dote ofițerești, cauțiunile depuse de funcționari și notari publici.

De asemenea în această categorie a depozitelor restituite intră și valorile evacuate dela diferite casierii publice de către autoritățile ungare în vederea războiului mondial.

Prin urmare, toți persoane private sau autorități cari având asemenea depozite proprietate a lor la 26 Iulie 1921, pe teritoriul Ungariei, trebuie să înainteze până la 14 Februarie c. o cerere scutită de timbru, către administrația financiară locală (după domiciliul lor actual).

Se menționează că pentru valorile evacuate în timpul războiului mondial de către autoritățile ungare se va forma borderou separat pentru fiecare autoritate.

Dacă în depozitele a căror restituire se cere acum se găsesc și livrete de economie și scrisuri funciare cari deja au fost declarate în urma recensământului făcut pe baza circularii No. 130.265 și 130.266 din 19 Iunie 1924, proprietarii lor vor face mențiune dacă asemenea valori au fost deja declarate.

Prin obiecte de artă se înțeleg numai acele obiecte depozitate la bănci și banchieri.

Se atrage insistent atențiunea că lămuririle de față privesc numai depozitele în natură păstrate în Ungaria și anume numai cele dinainte de data de 26 Iulie 1921, iar nu creanțe sau datorii pentru cari instrucțiuni ulterioare se vor da.

—00—

Devizele și valuta.

Rador, 10 Februarie.

BURSA:

Zărich:	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin	123.46	123.50
Amsterdam	208.95	208.95
New-York	518.43	518.50
Londra	2480.50	2481.—
Paris	2790.—	2780.—
Milano	2150.—	2148.—
Praga	1530.—	1530.—

Budapesta	72.—	72.—
Belgrad	8.45	847.50
București	267.50	267.50
Varșovia	100.—	100.—
Viena	73.—	73.—

Cursul devizelor București

pe ziua de 9 Februarie 1925.

	Cerute.	Oferite
Paris	10.43	—
Berlin	—	—
Londra	927.—	—
New-York	193.75	—
Italia	8.05	—
Elveția	37.35	—
Viena	27.—	—
Praga	5.73	—
Budapesta	—	—

Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon	730.—	—
Mărci	45.—	—
Leva	133.—	—
Lire otomane	103.—	—
Sterline	915.—	—
Francezi	10.70	—
Elvețieni	37.—	—
Italiani	8.15	—
Drachme	330.—	—
Dinari	300.—	—
Dolari	191.50	—
Marca poloneză	35.—	—
Coroana austriacă	28.—	—
„ maghiară	26.—	—
„ cehoslovacă	5.60	—



Se vinde un motor american de 3 1/2 H. P. cu: batoza, ciur și toate uneltele necesare pentru imblătit cereale. Adresa: NOTAR CERCUAL, PETRIȘ. (662)

Se caută achizitori

pentru ziarul nostru.

Administrația
Bul. Regina Maria No. 12.

Nr. G. 12189—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorei de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobil și alte obiecte prețuite în suma de Lei 22.840, cuprinse în favorul lui Endre Géza și Adler Hugo contra urmăritului pentru suma de Lei 31.114 capital, interese de 6% d la 15 Noemvrie 1924, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 1582 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Bogdan Nr. 12, în ziua de 18 Februarie 1925 la orele 2 d. m.

Această licitație se va ține și în favorul lui Blaga Petru, Domany Iosif, vād. lui Dr. Kertész Maximilian, firma Ede Bing, Succes. lui Emeric Varga, Cassa de Păstrare Civile din Arad, „Slavonia“, Ritter Alexandru și Leopold Farkas.

Arad, la 23 Ianuarie 1925. (667)

Exec. jud. reg.: OH. CIUPULIGA.

Insertil se primesc la Administrația ziarului.

Cumpăr

și vind plane vechi, primesc reparaturi și acordări ofitine

MELIS

Arad, strada V. Pompiliu No. 21.

Reclama e sufletul comerțului

EXTRAS din Catalogul editurei „Cartea Românească“

Cărțile se găsesc în toate librăriile din țară. Acolo unde ele nu se află, amatorii le pot comanda direct la „Cartea Românească“, București, Bul. Academiei No. 3, trimițând costul anticipat, prin mandat postal.

Anghel D.: Poezii. O adevărată operă de pietate literară s'a îndeplinit dându-se la lumină, strănse laolaltă mărgăritarele poetice ale delicatului scriitor D. Anghel. Sunt în acest volum adevărate frumuseți de acelea, ce nu pot fi întâlnite decât în opera marilor poeți ai omenirii. Lei 28.—

Alecsandri V.: Poezii. Poeziile barodului dela Mircești, scrise dela 1842 până la moartea sa, sunt strănse laolaltă în această carte. Ca limbă și idei sănătoase poeziile lui Alecsandri au darul de a ne ofeli sufletele și de a ne mări dragostea de țară. Lei 30.—

Alecsandri V.: Teatru Vol. I. Cel ce și-a pus tot sufletul pentru întărirea teatrului la noi a fost Alecsandri care a scris anume, în acest scop, comedile și scenetele comice, din care amintim: Mama Anghelușă, Kera Nastasia, Soldan, etc., atâtea comedioare ce înveselesc pe toți și sunt cele mai potrivite pentru Teatrele populare. Celelalte volume vor apărea succesiv. Lei 35.—

Alexandrescu Gr.: Versuri și proză. Aceasta este singura carte în care sunt reunite poeziile și proza celui ce a evocat cu atâta putere frumusețile trecutului nostru. Aci se găsește vestita „Umbra lui Mircea la Cozia“, aci „Răsăritul lunei la Drăgășani“, „Mormitele“, etc., cum și fabulele poetului; iar, la sfârșit, o fermecătoare peregrinare prin cele mai frumoase Mănăstiri din țară. Ed. nouă. Lei 30.—

Brătescu-Voinești Al. I.: În lumea dreptății. Întâiul volum de adevărate perle literare, eșite din pana măiestră a marelui nostru, sciitor. Aci dăm peste schițele și nuvelele sale cele dintâi, adevărate comori de artă și de simțire: În lumea dreptății, Paiul, Două surori Microbul, Sămbata, Magheranul, Pană Trăsnea Sântul, etc. Lei 15.—

Brătescu-Voinești Al. I.: Intuneric și lumină. Al doilea volum de nuvele și schițe, datorite acestui maestru al prozei noastre, se bucura de aceeași mare trecere printre cititori.

Amintim, pe lângă întâia bucată, următoarele frumuseți: Scrisorile lui Mișu Gerescu, Blana lui Isăia, Călătorului îi șade bine cu drumul, Privighetoarea, Neculăița Minciuță, etc. Lei 15.—

Băgulescu G. Căp.: Zile de energie. Amintiri. Printre puținele cărți bune, inspirate până acum de războiul nostru național, trebuie pusă și aceasta a căpitanului Băgulescu care ne face să trăim adevărată viață de necazuri și primejdii, durată în tranșee de cece s'au jertfit pentru țară. Lei 6.50

Coșbuc Gheorghe: Câtece de vitejie. În această carte sunt strănse într'un mănunchiu poesile de un vajnic eroism în care „Poetul țărănimei“ a cântat isprăvile vitejești ale celorce și-au vărsat sângele pentru țară la 1877—78. Lei 20.—

Coșbuc Gheorghe: Fire de torti. Acesta este titlul întâiului șireag de mărgăritare, întâiul mănunchiu de poezii al poetului care, dela Eminescu încoace, a atins cele mai înalte culmi ale desăvârșirii poetice. Lei 35

Coșbuc Gheorghe: Povestea unei caroane de oțel. O operă în proză a marelui poet, înclinată spre slăvirea „Marelui Căpitan“ care a purtat steagurile țării ia isbândă, împreună cu norodul acesta de țărani, cari pleacă în hățile chiind și cântând ca la nuntă. Lei 20.—

Coșbuc Gheorghe: Ziarul unui Pierde vară. Un alt șireag de nestemate, de o măestrie ajunsă la cea din urmă desăvârșire, cu care a dăruit literatura românească marelui poet. Lei 20.—

Coșbuc Gheorghe: Balade și idile. Întâiul volum de poezii cu care marelui nostru Coșbuc și-a făcut debutul în literatură, fermecând pe toți prin puterea de simțire și prin perfecțiunea fără de seamă a tuturor veritabililor nestimate din acest volum. Lei 25.—

Coșbuc Gheorghe: Răsboiul nostru pentru neatărnare. O altă operă în proza datorită lui Coșbuc și în care marelui scriitor istorisește pe sari într'un graiu avântat, cele mai mișcătoare episoade din Răsboiul dela 1877—78. Lei 20.—

Creangă I.: Opere complete. Una din cărțile cele mai prețuite și mai tate de cititori — cartea de povești a celui pro-ator Ion Creangă.

Limba neaoș românească, presărată multime de expresii luate din gura pălui, în care sunt astermuite operele viguros scriitor graiul curat popular al ror poveștilor lui, cum și hazul cu tictuile, le face deopotrivă de dragi ror. Lei 30.—

Cazaban Al.: Păcatul Sfințieii Iată încă unul din cele mai atrăgătoare mănunchiuri de nuvele ale marelui humorist Cazaban în toate stăruie cercuitorie putere de observație și notă muncalită ce pune stăpânire pe de îndată ce prinde să citească vre'o de ori unde, din această carte. Lei 30.—

Căliman N. Dr.: Cum să ne apăsăm sănătatea. Iată o carte menită să adevăratele mai mari foloase ori cui îi cad mâna, prin sfaturile bune date anume a ne feri de atâtea molime și boale amenință sănătatea. Lei 10.—

Dulfu P.: Gruia lui Novac. Este vestirea faptelor vitejești ale unuia din mai dragi eroi ai poporului nostru, lui Novac, cum îl știe tot norodul.

Scriitorul povestește cu un avânt din ce crescând și într'o limbă curat românească prinsă în haina unui vers curgător, mitele isprăvi vitejești ale lui Novac. Lei 10.—

Dulfu P.: Isprăvile lui Păcată. O operă cu care popularul scriitor a literatură noastră și în care ne prezintă Păcălă, eroul popular al glumelor, ele posed ne fac să râdem cu lacrimi. Această carte a fost premiata de Academia mână. Lei 10.—

Dulfu P.: Dumnezeu și oamenii căldă talmăcire a Sfințieii Scripturi pe sul tuturor, înfaptuită de marelui scriitor pularului scriitor care ne înfațesează în viață a Mântuitorului lumii, povestea versuri curgătoare și de o rară limps de genain, trecerea pe pământ a lui Christos. Lei 10.—

Tipografia „Aradul“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A

ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)